

## विश्व पर्यावरण दिवस के अवसर पर ट्रस्ट के प्रतापगढ़ कार्यालय के प्रांगन में जागरूकता शिविर व रैली

दिनांक- 5-6 -18 विश्व पर्यावरण दिवस के अवसर पर ट्रस्ट के प्रतापगढ़ कार्यालय के प्रांगन में जागरूकता शिविर व रैली का आयोजन किया गया। शिविर में मुख्य अतिथि जिला प्रशासन से अतिरिक्त जिला कलक्टर हेमेन्द्र नागर ने अपने उद्बोधन में कहा कि पर्यावरण के संरक्षण के लिए हमें ज्यादा से ज्यादा पेड़ पोधे लगाकर भूमि संरक्षण, जल संरक्षण के विभिन्न कार्य जैसे पाला बंदी, चेक डैम, एनिकट आदि कार्य सम्पन्न कराने होंगे उन्होंने कहा कि आज समुंदर का जल स्तर बढ़ रहा है और नदी और कुओ का पानी सुख रहे है और कभी अकाल पड़ रहा है तो कभी अनियमित वर्षा हो रही है इसका मुख्य कारण पर्यावरण में आ रहा बदलाव है और यह पेड़ पोधो की कटाई व प्राकृतिक संसाधनों के अधिक दोहन के कारण हो रहा है अतः हमें प्राकृतिक संसाधनों का सही उपयोग कर पर्यावरण सन्तुलन बनाना होगा। नागर ने कहा कि हमें जंगलो की कटाई रोककर वहा ककित के कामो को रोकना कर प्रकृति को सुरक्षित करना होगा।

इस अवसर पर वन विभाग के ए. सी. एफ. सुभोध कुमार राजपूत ने बताया कि हमें वनों व पेड़ पौधों के साथ वन्य जीवो को भी सुरक्षित रखना होगा जिससे पर्यावरण सन्तुलन बना रहें उन्होंने कहा कि दैनिक जीवन में लकड़ी का कम प्रयोग करना होगा कार्यक्रम में वन विभाग के रेंजर नरेन्द्र सिंह व त्रिलोक नाथ के अपने विचार रखे

शिविर में कृषि विज्ञान के विज्ञानिको डॉ बलबीर ने किसानो को जैविक खेती, फसल चक्र, संतुलित खाद, उर्वरक के बारे में अलग-अलग जानकारी देते हुए कहा कि पर्यावरण के संरक्षण के लिए हमें प्रति परिवार कम से कम 5 पोधे लगाने होंगे व उन्हें जिंदा रखना होगा तब ही हम पर्यावरण व मृदा भूमि को सुरक्षित कर सकते है और अपने जीवन को बचा सकते है। कार्यक्रम में पशुपालन के वरिष्ठ चिकित्सा अधिकारी डॉ जी. एल. नायक ने कहा कि विश्व में प्रकृति में संतुलन बनाये रखने के लिए खेती के साथ-साथ पशुपालन करना भी अवशक है क्युकि हमारे द्वारा जो गैस छोड़ी जाती है वह पोधे द्वारा ग्रहण कि जाती है अतः हमें पशुओ को भी सुरक्षित रखना अवशक है।

कार्यक्रम से पूर्व ट्रस्ट के वरिष्ठ प्रबंधक हरेन्द्र कुमार तोमर ने सभी किसान भाइयो व अतिथियो का स्वागत किया देते हुए कहा कि ट्रस्ट विगत 18 सालो से देश के 14 राज्यों में जन जाती समुदायो हेतु विकास कार्य कर रही है प्रतापगढ़ में एच्. डी. एफ. सी. बैंक के सहयोग से 16 गांवों में विकास परियोजना चलारही है

कार्यक्रम में एच्. डी. एफ. सी. बैंक प्रतापगढ़ के शाखा प्रबन्धक हेमेन्द्र सेखावत ने बैंक की विभिन्न योजनाओ की जाकारी दी और बैंक से जुड़ने के लिए किसानो को प्रेरित किया सेखावत ने किसान क्रेडिट कार्ड के बारे में जानकारी दी एच्. डी. एफ. सी. बैंक प्रतापगढ़ के शिवम् ने समूह के लोन के प्रक्रिया को बतये।

कार्यक्रम में रैली का आयोजन किया गया और अवसर पर 285 सोलर लैम्प्स व 100 उन्नत चुल्हाह महिलाओं को उपलब्ध कराए गये इस अवसर पर ट्रस्ट के कर्मचारियो दुर्गेश त्रिपाठी, वरुण चौहान, कुलदीप, ममता, दिनेश जैन, मनमोहन सिंह, लक्ष्मण, मांगी लाल, रामबाबू, कुलदीप परवीन, घनश्याम, महेंद्र आदि ने सक्रिय योगदान दिया। कार्यक्रम में कुल 180 महिला व पुरषों ने भाग लिया, कार्यक्रम का संचालन हरेन्द्र कुमार तोमर ने किया व आभार दुर्गेश त्रिपाठी सिंह ने किया



प्रतापगढ़। विश्व पर्यावरण दिवस पर महिला को उन्नत चूल्हा प्रदान करते एडीएम हेमेन्द्र नागर व अन्य।

विश्व पर्यावरण दिवस के अवसर पर ट्रस्ट के प्रतापगढ़ कार्यालय के प्रांगण में जागरूकता शिविर व रैली का आयोजन किया गया। मुख्य अतिथि अतिरिक्त जिला कलक्टर हेमेन्द्र नागर ने कहा कि पर्यावरण के संरक्षण के लिए हमें ज्यादा से ज्यादा पेड़ पौधे लगाकर भूमि संरक्षण, जल संरक्षण के विभिन्न कार्य जैसे पालाबंदी, चेक डैम, एनिकट आदि कार्य सम्पन्न कराने होंगे।

वन विभाग के ए.सी.एफ. सुबोध कुमार राजपूत ने बताया कि हमें वनों व पेड़-पौधों के साथ वन्य जीवों को भी सुरक्षित रखना होगा जिससे पर्यावरण सन्तुलन बना रहे। शिविर में कृषि विज्ञान केन्द्र के वैज्ञानिकों डॉ. बलवीर बघाला ने किसानों को जैविक खेती, फसल चक्र, संतुलित खाद, उर्वरक के बारे में अलग-अलग जानकारी देते हुए कहा कि पर्यावरण के संरक्षण के लिए हमें प्रति परिवार कम से कम पांच पौधे लगाने होंगे। पशुपालन के वरिष्ठ चिकित्सा अधिकारी डॉ. जी.एल. नायक ने कहा कि विश्व में प्रकृति में संतुलन बनाये रखने के लिए खेती के साथ-साथ पशुपालन करना भी आवश्यक है।

कार्यक्रम से पूर्व ट्रस्ट के वरिष्ठ प्रबंधक हरेन्द्र कुमार तोमर ने सभी किसानों व अतिथियों का स्वागत करते हुए कहा कि ट्रस्ट विगत 18 सालों से देश के 14 राज्यों में जनजाति समुदायों हेतु विकास कार्य कर रही है। प्रतापगढ़ में एच.डी.एफ.सी. बैंक के सहयोग से 16 गांवों में विकास परियोजना चल रही है। कार्यक्रम में रैली का आयोजन किया गया। वहीं 285 सोलर लेम्पस व 100 उन्नत चुल्हे महिलाओं को उपलब्ध कराए गए। इस अवसर पर ट्रस्ट के कर्मचारी दुर्गेश त्रिपाठी, वरुण चौहान, कुलदीप, ममता, दिनेश जैन,

मनमोहन सिंह, लक्ष्मण, मांगीलाल, रामबाबु, कुलदीप परवीन, घनश्याम, महेंद्र आदि ने सक्रिय योगदान दिया। संचालन हरेन्द्र कुमार तोमर ने किया, जबकि आधार दुर्गेश त्रिपाठी ने व्यक्त किया।